

Slovenski List.

Neodvisno slovensko krščanskosocialno glasilo.

Štev. 8.

V Ljubljani, v soboto 21. februarja 1903.

Letnik VIII.

„Slovenski List“ izhaja v sobotah dopoldne. — Naročnina je za vse leto 8 K, za četrt leta 2 K. Vsaka številka stane 14 vin. — Dopisi pošiljajo se uredništvu „Slovenskega Lista“ — Nefrankovani dopisi se ne sprejemajo; rokopisi se ne vračajo. — Naročnina, reklamacije in oznanila se pošiljajo upravništvu „Slov. Lista“. Uredništvo in upravništvo sta v Ljubljani Stari trg štev. 19. Uradne ure od 9 do 12 ure dop. — Oznanila se računajo po navadni ceni.

Portae inferi non praevalent.

V preroškem duhu je gledal kralj David sedanje čase in vzel je pero in zapisal te-le besede:

„Zakaj hrumé narodi, in si ljudstva izmišljujejo prazne reči?“

Kralji zemlje se vzdigujejo, in prvaki se zbirajo zoper Gospoda in zoper njegovega Maziljenca.

„Raztrgajmo njihove vezi, (tako govore med seboj) in vrzimo raz sebe njihov jarem.“

Ali ni to prav jasna slika naših razmer?

Govore in pišejo zoper dogme katoliške cerkve, v resnici so jim pa le „vezi“ in „jarem“ katoliške cerkve postali neprijetni. Spodtikajo se nad dogmatiko, v resnici pa jim je na poti le katoliška morala. Toda to priznavati jih je sram.

In zbirajo se veliki in mali in hrumé in kličejo:

„Raztrgajmo vezi in vrzimo raz sebe jarem katoliške cerkve.“

Toda njihovo hrumenje je kakor hrumenje morskih valov, ki vdarjajo v pečine. S silno močjo prileti val v pečine, a val se umakne in pečina ostane.

Kaj so že vse storili naši liberalci, da bi strli „klerikalizem“ na Slovenskem. A „klerikalizem“ je skala, ki je noben val ne poruši.

Vrgli so se z vso silo na našo sveto vero, smešili so njene najsvetejše resnice, hvalili razkol in protestantizem. A versko prepričanje v slovenskem narodu je vedno živejše, versko življenje vedno lepše.

Vrgli so se z vso silo na našo duhovščino, obrekovali so jo in sramotili, kolikor so mogli. Ljudstvo pa duhovnike vedno bolj spoštuje in se jih oklepa z vsem srcem.

Novi valovi! Pod vodstvom svojih duhovnikov se naše ljudstvo tudi gospodarsko vedno

lepše razvija. Treba je tudi to gibanje potopiti v globočino morja. Zato spuste liberalci valove obrekovanja navzdol in navzgor. Srditi liberalci prerokujejo naši organizaciji pogin v najkrajšem času. A ljudstvo se za te valove ne zmeni in gre v mladeniški navdušenosti vedno dalje. Liberalni preroki pa se od jeze pené in godrnjajo, kakor nekdanji prerok Jona pri Ninivah.

In tako se odbija val za valom. Tudi v našem deželnem zboru je zadelo liberalno valovje ob močno skalo in ne more naprej.

„Narodi hrumé in ljudstva si izmišljujejo prazne reči. On pa, ki v nebesih prebiva, se jim smeje, in Gospod jih zasmehuje.“

Pa tudi mi se smejemo. Naši liberalci mislijo, da se jih mi bojimo, pa se jim smejemo.

V Ljubljano sklicujejo protestne shode, kjer se govore besede polne ogorčenja. Mi se jim pa smejemo.

Na „rotovžu“ izrekajo svoje „inidignacije“ „Slovincu“, škofu, in Bog ve, komu še — in vse to delajo, da bi strli „klerikalizem“. Mi se jim pa smejemo.

In kako bi se ne smejali? Ljudstvo je na naši strani in ga nobena stvar od nas ne odtrga. Naš program je postavljen na trdna temelja resnice in pravice. Bodočnost je naša.

Liberalizem ima še dve trdnjavi: tako imenovano inteligenco po mestih in uradništvu. A držali se ne bosta dolgo. Upamo, da kmalu pridejo časi, ko bodo naši uradniki radi ali neradi delali po principu, da so oni zavoljo ljudstva in ne narobe. In mesta se tudi ne bodo mogla dolgo ustavljati. Le pogledajte v Kranj, kako se na vseh oglih podira liberalna trdnjava, da kar hrešči. In Ljubljana? Ogromna večina ljubljanskega prebivalstva je na naši strani. Cerkev so vedno polne, versko življenje vedno lepše. A to je še le začetek. Doživeli bote pa še marsikaj, kar se vam liberalcem sedaj še ne sanja. Ljudje

prihajajo do spoznanja. Pretrgali bodo z vami vezi. „Svoji k svojim“, to bo njihovo geslo.

Delajte, kar vam drago. Mi se vam smejemo, ker vemo, da mora biti končna zmaga naša.

Portae inferi non praevalent.

Termino-kupčija z žitom.

(Dalje.)

O termino-kupčiji on igra a la baisse. Kupec se pa nadeja, da bo cena višja, zato se imenuje haussier ali maneur; on igra a la hausse.

Vsaka diferenčna kupčija in prodaja na borzi se zabeleži v borzni pisarni. Po borznih cenah pa posebni uradniki preračunajo povprečno ceno žitu in drugim poljskim pridelkom. Te cene pa se objavijo. Tudi v „Slovincu“ lahko beremo vsak dan tak borzni izpisek. Diferenčne cene pa so glavni činitelj naših žitnih cen. Pri tej „kupčiji“ se kupčuje z veliko več žitom, kakor pri trgovini, kjer prodajavec res izroči kupcu blago. Saj mu ni treba skrbeti, kje bo dobil žito, ker prodaja le na papirju. In strokovnjaki (Ruhlani) so že večkrat preračunili, da se na popirju — in blanco — pšenice in rži po 30-, 40-, da celo po 50krat več proda, nego je žita v resnici. Kolikor večji je pa ponudba, toliko bolj padajo cene pri dotičnem blagu. Tako tisti, ki nimajo žita, določajo cene kmetu.

Kapitalizem je preslepil nekatere socialne politike, da tavajo v temi, ko govore o vzrokih, zakaj da padajo tako globoko cene našemu žitu. Da termino-kupčija (blanco) z žitom ni edini vzrok, da je tako padla cena cerealijem, radi priznavamo. Ceneno uvažanje tujega žita vsled ugodnih prometnih sredstev, stiska in potreba poljedelcev vsled dolgov, ki jih sili ob neugodnem času pradažati žito, vse to je gotovo vplivalo in vpliva na žitne cene. A ravno tako gotovo pa je, da je tega bistveno in največ kriva termino-kupčija.

Kjer Bog, tam sreča.

Spisal Godunov.

Sklonil se je k materi, da je čul njene besede; kajti govorila je težko, pretrgano, tiho. Zdaj in zdaj je zakašljala in nagnila glavo na blazine, jo zopet vzdignila in nadaljevala. Pazljivo je poslušala in zdelo se mu je, da se mu materine besede poglobljajo tja v globočino srca. da mu ostanejo tam neizbrisne, da jih bo pomnil vedno. In pri tem je komaj zadrževal jok, saj je čutil, da so to zadnji opomini njegove sladke, sladke mamice.

„... Janko, vedi da boš tako srečen, a le tako. Ravnaj se po svoji vesti, ravnaj se po naukih svoje matere! Ne pozabi Boga, vedno misli le na to, kar ugaja Njemu, ne daj se premliti od sveta...“

In sin je poslušal, in besede so mu segale v srce. —

Dalje je govorila mati, in verno jo je poslušal Janko.

Še isto noč pa je umrla s sladko zavestjo, da bo njen Janko res ravnal po njenih naukih, kot ji je obljubil. —

Njegov oče je bil premožen tovarnar, a Janko se ga ni spominjal. Umrli mu je še, ko je bil on otrok. No, ravno mnogo bogastva ni ostalo za njim. Nesrečne špekulacije so pobrale več kot dve tretjini njegovega premoženja, tako da je mogla sicer njegova mati skrbeti za dobro vzgojo svojega sina, a pri tem je morala vendar zmanjšati svoje potrebe in živeti skromnejše.

Toda ravno te izpremembe so bile Janku v veliko srečo. Kajti tako je bila vedno ž njim njegova mati ter čuvala njegovo nepokvarjenost in njegovo poštenost. Ljubila ga je — svojega edinca — z največjo materinsko ljubeznijo in zato je tudi sklenila, vzrediti v njem pravega, poštenega, krščanskega moža.

Ko je obiskoval gimnazij, je stanovala ona ž njim; pri najmanjšem pojavu kakega pohujšanja, kadar je zapazila kak slab utis na Jankovi duši, je hitela, da odstrani vse te male madeže.

Ko pa je moral iti na vseučilišče, je sklenila tudi sama ga spremiti tja in ostati pri njem ter čuvati njegovo krasno dušo. Kajti vedela je, koliko mladih se izpridi ravno na univerzah, poznala je ono demoralizujoče življenje v velikih mestih, ki pokvari toliko src. —

Res je šla ž njim, a čuvala ga ni dolgo...

Tako je ostal Janko zdaj sam, saj sorodnikov ni imel mnogo in še ti, ki jih je imel, so bili oddaljeni in se niso mnogo brigali zanj, ostal je sam...

Sam? — Ne, poznal je še srce, ki je čutilo ž njim, ki je mislilo nanj, ki je bilo pripravljeno iti ž njim v smrt.

Bila pa je to hčerka njegovega hišnega gospodarja, s katero se je seznanil ravno pred smrtjo svoje matere. Ta se ni vstavljal tej mladostni ljubezni, kajti poznala je zlatolaso Ido pridno, pošteno dekle.

A že čez nekaj mesecev se je videlo, da ni več nad Jankom skrbnega, čuvajočega očesa matere. Začel je z malim — družil se je s tovariši, saj se je zdaj tako dolgočasil doma, pozneje je popival, vendar misli na materine opomine so ga odvracevale od kaj hujšega.

Nekdanji pa je sedel s svojimi tovariši v gostilni. In tedaj je napeljal eden izmed njih, ki je bil malo prej pri Janku na stanovanju ter videl Ido na stopnicah, govor nanjo. Ker pa je vedel, da jo ljubi Janko, jo je začel opravljati, češ, da je nepoštena, zlobna...

Janko, ne več trezen, mu je začel ugovarjati, in naposled mu je priklopela jeza in siknil mu je:

likah ne zgodi nobena neumnost ali nerodnost. Pri kosilu, če se ostane še pri popoldanski službi božji, se zapoje kaka pesem in priredi še morebiti kaka predstava ali kake telovadbene vaje. Na potu lahko, če goji društvo telovadbo, maršira, kakor vojaki in se lahko poje in morebiti se rabi lahko še tromba ali pa boben. To je veselje kaj ne!

Skupno romanje.

Naše ljudstvo je pobožno in verno; to dokazuje zlasti dejstvo, da skoro ni Slovenca, ki ne bi vsako leto romal na kako božjo pot. Toda ta romanja se ne vrše sistematiško, zato bi bilo zelo želeli, naj bi naša društva prirejala tudi skupna romanja. Nasprotniki naših načel se dostikrat iz romarjev norčujejo, češ, da se gode ob romanjih dostikrat nerodnosti; seveda, to navadno ne dokažejo. Vsaka nerodnost se pa lahko prepreči, ako naša društva skrbijo za skupno romanje. Zato naj bi vsako društvo običajnim časovnim razmeram prilagodeno priredilo romanje na kako priljubljeno božjo pot. Kazalo bi tudi morebiti prirediti skupno romanje več naših društev. To je veliko odvisno od števila društev in pa tudi od krajevnih in prometnih razmer. Društva na Goriškem in Vipavskem morebitno skupno romanje na Sveto goro pri Gorici, na Koroškem na Sv. Lušarje, na Sp. Štajerskem morebiti v Nazaret ali kako drugo slovečo štajersko božjo pot, na Dolenjskem na Sv. Kum, na Gorenjskem na Šmarno goro, Brezje, Sv. Jčst ali na Bled, na Notranjskem morebiti na Žalostno goro. Skupno solidarnost vseh katoliško demokratiških društev bi pokazalo, če bi vsa društva priredila take skupne romarske shode na jeden dan. To se letos morebiti še ne bo izvršilo, toda sčasoma, ko bode napredovala asoacijska zavest med slovenskimi katoliško demokratiškimi društvi, izvršilo se bo to še prav gotovo.

Delavska društva.

Splošno veljajo navedena načela tudi za delavska društva. Kar se tiče agitacijsko splošno izobraževalnih stvari, izvišujejo, kar nam je znano, obstoječa delavska društva svoje naloge in dolžnosti. Želeli bi mi samo še to, naj bi se v delavskih društvih vpeljal tudi pouk o postavah, ki se tičejo delavstva. Je sicer dolgočasen ta pouk, a prepotrben. Voditelji delavskih društev naj bi to stvar resno premišljevali in jeli vpeljati po naših društvih tak pouk. Pri tem veljaj istinito načelo: kdor ne pozna svojih dolžnosti in pa svojih pravic, tak človek ostal bo bebec in suženj drugih celo svoje življenje. Z dolžnostimi in nalogami naših delavskih društev pečali se bomo podrobno o priliki.

Splošne želje.

Iz navedenega sledi, da naj društva nikakor tudi ob lepih letnih časih ne počivajo. Še težje stališče kakor po zimi imajo društvena vodstva ob lepih letnih časih. Notranje društveno življenje, omejeno po zimi večinoma na društvene prostore, se mora po leti zanesti med ljudstvo. Gotovo je, da se vse, kar smo v našem sestavku navedli, ne bode dalo izvršiti že letos, toda društvena načelstva naj premišlujejo in delajo tudi ob lepih letnih časih za našo sveto stvar, kar jim je le največ mogoče. O vsaki večji svoji prireditvi naj pa ne pozabijo poročati našemu časopisju, ker taka poročila vzbude tudi ona društva, ki so bolj zaspana, k vstrajnemu in plodnemu delu, delu, ki je podrobno delo za verski in narodno gospodarski obstoj našega, od vseh stranij, domačih in tujih nasprotnikov, zatiranega krščanskega slovenskega ljudstva.

Delavske drobtine.

Lep vspah kršč. soc. železničarske zveze. Dne 18. t. m. se je vršila pred tukajšnjim okrajnim sodiščem zanimiva obravnava g. Leopolda Trobevška proti zavarovalnici zoper nezgode na južni železnici. Znano je kako krivično ta zavarovalnica odmerja mesečne svote ponesrečencem in da pri njej nobena prošnja nič ne po-

maga. G. Trobevšek se je lansko leto v Borovnici kot zavirač ponesrečil tako, da je za delo popolnoma nezmožen in da brez bergelj nikamor ne more. Zadnji čas mora biti vedno v postelji. Po večkratnih preiskavah pa mu je zavarovalnica priznala samo 42 odstotkov njegove plače. S tem denarjem naj živi sebe in otroke! Ker je pa g. Trobevšek član krščansko socialnega železničarskega društva Prometne zveze (Verkehrsbunda) in ker nobena prošnja na zavarovalnico ni nič pomagala vzdignil je „Verkehrsbund“ tožbo v njegovem imenu. Tožitelja je izborni zastopal dr. Schweitzer, zdravnika izvedenca sta pa bila g. dr. Geiger in dr. Strgar. Sodišče je sedaj priznalo na podlagi izreka izvedenca in drugih zdravniških pričeval g. Trobevšku 100 odstotno plačo. Odločno nastopanje „Prometne zveze“ ji bo dobilo vedno več prijateljev.

Vabilo na predpustnico, katol. društvo rokodelskih pomočnikov v Ljubljani v nedeljo, dne 22. svečana ob 6. uri zvečer v svojih društvenih prostorih (Komenskega ulice šte. 12.) Vspored: 1. V naravi, zbor F. Eisenhut. 2. Divja rožica dvospev H. Volarič. 3. Pogled v nedolžno oko, samospev s spremljevanjem glasovirja A. Nedved. 4. Nos, šaljivi zbor H. Volarič. 5. Postresček, kuplet, poje I. Ložar, Al. Sachs. 6. Igra: Občinski tepček. Burka s petjem v treh dejanjih, poslovenil dr. E. Krek. Prosta zabava. Vstop brez vabila ni dovoljen. Prosi se, da ne bi se jemali seboj mali otroci.

Vabilo k pustni veselici, katero priredi „Katoliško delavsko društvo na Jesenicah“ na pustno nedeljo, dne 22. t. m. v društveni dvorani na Savi št. 8. Vspored: 1. M. pl. F.: „Koraonica Zvonimira“. Udarjajo tamburaši. 2. * * *: „Na obalih Save“. Udarjajo tamburaši. 3. Jakob Aljaž: „Zaostali ptič“. Poje mešani zbor. 4. A. Foerster: „Ruski sarafan“. Poje mešani zbor. 5. „Zakleta soba v gostilni „pri zlati goski““. Igra v 1 dejanju. Priredil Fr. Kunovec. 6. „Dr. Vsezna in njegov sluga Štipko Tiček“. Veseligrigra v 2 dejanjih. Spisal J. Strukelj. 7. Prosta zabava. — Med zabavo pojeta zbora in udarjajo tamburaši. Vstopnina: Sedeži I. vrste à 1 krono, ostali sedeži à 60 h, stojišča à 40 h, za ude à 30 h. K obilni udeležbi vabi „Kat. delavsko društvo na Jesenicah“.

Ven s splošno volivno pravico! Zatevajte to tudi v Ljubljani od občinskega sveta!
Delavci, spregovorite odločno besedo po pravicah, ki vam jih daje ustava!

Pristno čebelno-voščene sveče

4 47-3 prodaja
Janko Šink, svečar v Kranju
kg po 5 K, poštine prosto.

Pozor! Pozor!

V torek, dne 3. marca
bo v veliki dvorani „Katoliškega Doma“
ob 1/28. uri zvečer

zanimivo javno predavanje.

Prihitite k predavanju v obilnem številu!
Odbor „Slovenske kršč. soc. zveze.“

Pisarna

ces. kralj. privil. zavarovalne družbe „**Avstrijski Feniks**“ in občne zavarovalne družbe „**Providentia**“

je od 7. svečana 1903
v novi hiši g. Čudna, Sodnijske ulice 6

nasproti glavnemu vhodu justične palače.

Sloveči profesorji
medicinske in zdravniške
priporočajo

tinkturo za želodec

lekarnarja
Gabrijela Piccoli-ja
v Ljubljani,
prov. zalagatelja Nj. svet. papeža

kot sredstvo, ki krepi želodec,
vzbuja tek, pospešuje prebavljanje
in odprte telesa, posebno za one,
ki trpe na zastaranem zaprtju.

Tinktura za želodec razpošilja lekarnar PICCOLI v Ljubljani v skatljicah z 12 steklenicami za K 2.52, s 24 steklenicami za K 4.80, s 36 steklenicami za K 7.—, s 70 steklenicami za K 13.—. Poštni zavoj po 5 dkg 40 H, 10—7



**Spominjajte se
ljudskega sklada!**

Vzajemno podporno društvo

v Ljubljani

registrovana zadruga z omejenim poroštvom

Kongresni trg št. 19

sprejema vsak delavnik od 9.—12. ure dopoldan
hranilne vloge ter jih obrestuje

4 ³/₄ %

to je: daje za 200 K 9 K 50 h na leto,
Rentni davek plača hranilnica sama.

Simon Pogačar l. r.
predsednik.

Andrej Zamejc l. r., stolni dekan,
I. podpredsednik.

Dr. V. Gregorič l. r.
II. podpredsednik.

Rajko Samsa l. r.
ravnatelj

3 10-3